

О Т З Ы В

НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ СТЕПАНОВОЙ Б.Б. «СОЦИАЛЬНАЯ АДАПТАЦИЯ ИНОСТРАННЫХ СТУДЕНТОВ В ПОЛИЭТНИЧЕСКОМ РЕГИОНЕ (НА МАТЕРИАЛЕ РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ)», ПРЕДСТАВЛЕННУЮ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 22.00.04 – СОЦИАЛЬНАЯ СТРУКТУРА, СОЦИАЛЬНЫЕ ИНСТИТУТЫ И ПРОЦЕССЫ

Качество современного российского высшего образования можно диагностировать по многим параметрам. Например, по таким, как уровень производительности труда в целом по стране, востребованность выпускников тех или иных вузов, материально-техническая база высших учебных заведений и другое. В данный ряд смело можно поставить и количество обучающихся иностранных студентов в российских вузах. И не только их количество, но и географию студентов, то есть страну их исхода.

Проблема социальной адаптации иностранных студентов, рассматриваемая в диссертационной работе Степановой Б.Б., является, безусловно, актуальной для Российской Федерации, поскольку страна вступила в борьбу за достижение мировых стандартов в обучении будущих специалистов, бакалавров, магистров. По тому, как будут чувствовать себя в новом социокультурном пространстве иностранные студенты, во многом будет зависеть успех или неуспех данного предприятия. Республика Бурятия как приграничный регион России по многим параметрам становится всё более притягательной для студентов из ближайших стран.

Таким образом, актуальность темы «Социальная адаптация иностранных студентов в полиэтническом регионе (на материале Республики Бурятия)» не вызывает сомнений.

Особо можно отметить научно-практический характер результатов исследования, который согласно автореферату, состоит в выработке соответствующих рекомендаций для органов исполнительной власти и для специальных отделов по работе с иностранными студентами в вузах региона. Важное значение имеют и выработанные автором в результате исследования

выводы практического характера по преодолению проблем социальной адаптации студентов-иностранцев в России и, в частности, в Бурятии.

В связи с ознакомлением с авторефератом возникают следующие вопросы к соискателю. Во-первых, остаётся неясным, учитывались ли соискателем такие существенные аспекты проблемы как: а) страна исхода студентов, б) владение русским языком, в) обучение в отдельных иностранных или российских группах. Хотя на с.23 указывается, что опрос проводился среди учащихся из Монголии. Во-вторых, проведение сравнительного исследования на основании вторичных данных по различным регионам и вузам требует строгого соответствия методики требованиям сравнения: один и тот же инструментарий, содержательный формат анкеты, определение единого периода проведения исследования или объекта исследования, схожая выборка единиц измерения и др. Из текста автореферата остается непонятным, как сама процедура проведения, так и цель сравнительного анализа социальной адаптации иностранных студентов в регионах России, проведенных в 2000-х гг. и в 2014-15гг.

Все вышеуказанные замечания, тем не менее, не умаляют теоретической и практической значимости представленной Б.Б. Степановой работы. Ознакомившись с авторефератом, считаю, что соискатель Баирма Баировна Степанова может претендовать на степень кандидата социологических наук.

29 сентября 2015 года

Доктор социологических наук,
профессор кафедры социальных технологий
Восточно-Сибирского
государственного университета
технологий и управления (г.Улан-Удэ)

 ОЧИРОВА О.А.

Адрес: 670013, г.Улан-Удэ, ул.Ключевская, д.40В, стр.1.
8-(3012) 43-14-15
e-mail: sociologm@mail.ru

